

## 常年期第三十三主日

你们要凭着坚忍，保全你们的生命！

### 路 21:5-19

那时候，有些人正在谈论圣殿是用美丽的石头，和还愿的献品装饰的，耶稣说：“你们所看见的这一切，待那时日一到，没有一块石头留在另一块石头上，而不被拆毁的”。他们遂问说：“师傅，那么，什么时候要发生这些事？这些事要发生的时候，将有什么先兆？”耶稣说：“你们要谨慎，不要受欺骗！因为将有许多人，假冒我的名字来说：我就是（默西亚）；又说：时期近了。你们切不可跟随他们。你们几时听见战争及叛乱，不要惊慌！因为这些事必须先要发生，但还不即刻是结局。”耶稣遂又给他们说：“民族要起来攻击民族，国家攻击国家；将有大地震，到处有饥荒及瘟疫；将出现可怖的异象，天上要有巨大的凶兆。但是，这一切事以前，为了我名字的缘故，人们要下手把你们拘捕、迫害、解送到会堂，并囚于狱中；且押送到君王及总督之前，为给你们一个作见证的机会。所以，你们心中要镇定，不要事先考虑申辩，因为我要给你们口才和明智，是你们的一切仇敌所不能抵抗及辨别的。你们要为父母、兄弟、亲戚及朋友出卖；你们中有一些要被杀死。你们要为了我的名字，受众人的憎恨；但是，连你们的一根头发，也不会失落。你们要凭着坚忍，保全你们的灵魂。”

这个主日的礼仪给我们基督徒团体在受到外部、宗教内部以及来自各自家庭攻击时提供了极大的鼓励。耶稣的话语不是让我们害怕，而是鼓励信徒们要去除恐惧，是给信徒的一个鼓励。

这段福音讲论了由欣赏耶稣而来跟随他的弟子们，仍然不明白耶稣带来的消息，不明

白耶稣所说的殿宇。福音作者写道：有些人正谈论圣殿是用美丽的石头和还愿的献品装饰的。然而耶稣却说殿宇是个贼窝，“天主”不再是一个将他的生命奉献给人而是变成了一个剥夺人们信仰的吸血鬼，就像这段福音前面所说的，那个可怜的寡妇，她用来维持生命的一点生活费都要被那个“天主”剥削去。

在旧约中，在法律中，圣殿的收益来自最脆弱的阶层，寡妇就是代表。宗教机构玷污了天主的誓言，不仅仅剥削寡妇来保持他们的收益，而且还使她们成为寡妇，因此社会最脆弱的阶层，被他们的这个吸血鬼“天主”剥削了他们用来维持生命的仅有的那一点点财产。

耶稣不会容忍这一切的，于是他对那些门徒们说：“你们所看见的这一切，待那时日一到，没有一块石头留在另外一块石头上，而不被拆毁的”。

这是历史上发生的第一次重要变革。每个宗教机构和被他压迫的人，贬抑的人，耶稣说：这是伟大的希望，信徒们的保障，他们都会被推翻，即使看上去似乎是不可能的，就像耶路撒冷圣殿，世界上最伟大的奇迹之一，这座吸引门徒们的闪亮的建筑，也会倒下。

所有剥削人、奴役人的经济权利、政治权利、宗教权利，都不会有好的下场。耶稣的话对他的门徒们是一个警告，对基督徒团体是一个警告，因为这个社会反对耶稣门徒的宣讲的那个全新的社会。

这里，耶稣对他的门徒们很失望，因为他来了，他的梦想不是为了复兴以色列王国，他来而是为了开创天主的国，一个崭新的社会，这个王国首要敌人就是每个社会的三大神圣支柱，这些支柱被视为保护自己生命或者剥夺他人生命的神圣价值，他们分别是天主，祖国和家庭；这些权利的体系建立在服从基础上。

信徒对天主的服从，通过宗教来体现，公民必须服从统治者，家庭中妻子应该服从丈夫，儿子服从父亲。

那么恰恰是这三个领域他们背叛反对耶稣和他的门徒们。因为耶稣呈现了一个完全不

一样的天主，一个不是命令人而是服侍人的天主，一个不要求人服从他，而是要求人相似他爱的天主。

于是这三个权力和服从的统治领域，他们反对耶稣的门徒，反对他们所宣讲的那个不同的社会，一个完全不一样生活方式的社会，一个对这个社会的根本产生危机的生活方式。那么，后果呢？就是耶稣说的“人们要下手把你们拘捕、迫害、解送到会堂，甚至在家庭内部会有致命的仇恨，会被同一家庭成员杀死。”

为什么？为什么耶稣被视为严重的犯罪，因为他甚至不近情理地取消了血缘关系。但是耶稣又说：“尽管这些痛苦不可避免，尽管这些迫害、苦难，你们仍然会战胜。”他总结说：“你们要凭着坚忍，保全你们的生命”。

耶稣还保证甚至是一根头发，一个人最微小的部分，也不会失去。

因此，谁与耶稣的信息合作，开创天主的国，即使面对那些似乎占主导力量的压制，他仍然是坚不可摧的，他已经获得胜利了，耶稣给我们保证说“你们为天主的国工作，从耶路撒冷的圣殿开始，一个接一个，所有这些权利机构都会消失”。

福音作者在之后段落的 **28** 节继续宣讲这个希望的，救恩的预像，不要怕。耶稣说：“当这些事情开始时，你们应当挺起身来，抬起你们的头，因为你们的救援近了。”因此，信徒团体不要害怕发生在你们中的灾难，而是大胆地宣讲真理：所有压迫人、奴役人、侮辱人的统治，在历史中都会陨落。

在基督徒团体中这些痛苦是不可避免的，但是不应该去阻止他们，因为他们已经是胜利者。